

白宮插手利率決策 美聯儲左右為難

特朗普逼鮑威爾主動辭職 提前布局繼任人選

經濟困局

美聯儲7月30日決定繼續維持利率不變，美國總統特朗普8月1日再次要求美聯儲主席鮑威爾辭職，雙方矛盾進一步升級。長久以來，利用美元霸權體系，美聯儲按照美國利益需要調控利率，通過貨幣流動從全球收割財富、轉嫁危機。然而，特朗普濫施關稅，導致美國經濟遭到反噬，美聯儲也陷入兩難境地，其獨立性面臨嚴峻考驗。美媒指出，即便美聯儲按照特朗普的要求減息，也無法解決美國面臨的經濟問題。



▲特朗普（左）7月24日造訪美聯儲，與鮑威爾發生爭執。 法新社

【大公報訊】7月30日，美聯儲中負責制定貨幣政策的聯邦公開市場委員會（FOMC）投票決定，將聯邦基金利率目標區間維持在4.25%至4.50%之間不變。這是美聯儲連續第五次決定維持利率不變，繼續令特朗普不滿。

8月1日，特朗普繼續在社交媒體炮轟鮑威爾是「太遲」先生，批評美聯儲維持利率太愚蠢及太政治，他對於撤換鮑威爾「一秒都不會猶豫」，但補充說這可能「擾亂市場」，因此很可能不會在鮑威爾任期結束前解除其職務。

美媒披露，特朗普考慮最快今夏提前公布接替鮑威爾的人選，讓其成為影響貨幣政策的「影子主席」。鮑威爾的美聯儲主席任期將於明年5月結束。

關稅拖慢增長推高通脹

圍繞美聯儲是否減息，是這場特朗普與美聯儲矛盾的導火索。2017年，特朗普在首個總統任期提名鮑威爾擔任美聯儲主席，從2018年開始，美聯儲堅持加息周期，與特朗普希望通過低利率刺激經濟增長的政策取向相反，特朗普早對鮑威爾頗有微詞。鮑威爾堅守所謂「美聯儲獨立運作」原則，多次在公開場合拒絕迎合白宮，使特朗普屢感難堪。

美媒注意到，特朗普是在今年4月宣布「對等關稅」政策後，加大火力攻擊鮑威爾。有分析指出，特朗普濫施關稅，導致美國經濟遭到反噬，經濟衰退風險加劇，因此他要求美聯儲減息以刺激借貸和支出。美國債務規模已突破36萬億美元，特朗普力推的「大而美」法案還將大幅度提高債務，美國聯邦政府債務利息支出不斷增加。在這種情況下，特朗普將減息視為緩解財政壓力的捷徑。

特朗普的關稅政策在拖慢經濟增長的同時還加劇了美國通脹風險，為遏制通脹應維持甚至提高利率，美聯儲因此陷入左右為難的境地。鮑威爾7月30日說，9月是否調整利率尚未有所決定，並重申需要確認特朗普的關稅政策會否成為推高通脹的重大誘因。

炒美聯儲主席存法律爭議

包括美聯儲主席在內的7名美聯儲理事，由總統提名並需得到聯邦參議院確認。《1913年聯邦儲備法案》規定，上述人員「可因故被解職」，但並未定義「因故」，也未寫明解職的程序或標準，美國總統是否有權解僱美聯儲主席在法律層面仍存在爭議，也從未有過先例。鑒於法律上可能碰壁，特朗普及其支持者近期改變策略，大肆炒作「美聯儲翻修超支」等方式向鮑威爾施壓，要求其主動辭職，但後者決不鬆口。

除了繼續口頭上施壓，白宮可能會加快鮑威爾繼任者的挑選工作。根據美媒披露，下任美聯儲主席為兩個「凱文」激鬥，分別是白宮經濟委員會主任凱文·哈塞特和前美聯儲理事凱文·沃什，而財政部長貝森特也被視為重要人選。美媒指出，即便貝森特最終未被選為美聯儲主席，身為財長的他對遴選工作產生重要影響。貝森特曾建議特朗普選擇一名現任美聯儲理事接替鮑威爾，而這可能導致美聯儲內部分裂。

值得指出的是，在7月30日議息會議中，FOMC 12名具有投票權的成員中，9人投票支持維持利率不變，但由特朗普提名的兩名理事均支持減息。這是30多年來首次出現2名理事同時在利率決策的投票中意見與其他人相反。美聯儲理事之一的庫格勒將於本月8日提前離職，這意味著特朗普能提名新人選加插到理事會。外界也討論特朗普是否會通過影響FOMC委員會，從而對美聯儲施加影響。

分析指出，白宮公開插手美聯儲利率政策，可能進一步削弱美聯儲的獨立性，若新主席過於迎合特朗普減息的要求，可能引發市場對通脹預期的擔憂。

（綜合報道）



特朗普第二任期攻擊鮑威爾情況

- 7月2日：「『太遲先生』應該立刻辭職！」
- 4月17日：「如果我想讓他走人，他很快就會離開。」
- 7月13日：「如果鮑威爾下台，那將是一件好事。」
- 7月16日：「如果他願意辭職我會很高興。」
- 8月1日：「他應該引咎辭職。」
- 6月6日：「美聯儲的『太遲先生』是一場災難。」
- 7月1日：「他是個白痴。」
- 7月15日：「（和鮑威爾說話）就像對着一把椅子說話。他沒有個性，沒有高智商，一無是處。」
- 7月31日：「鮑威爾太愚蠢、太政治化，不配擔任美聯儲主席。」

威脅和要求辭職

人身攻擊

美國財長 貝森特

美聯儲主席 鮑威爾

美聯儲簡介

美聯儲有何職能？

美聯儲依據《1913年聯邦儲備法案》成立，是美國的中央銀行，主要職能包括制定貨幣政策以實現就業最大化與穩定物價、監管美國銀行系統、監控金融機構和市場健康狀況、管理美國支付系統等。

美聯儲架構？

美聯儲架構包括美聯儲理事會、12家聯邦儲備銀行和聯邦公開市場委員會（FOMC）。美聯儲理事會是最終管理機構，由7名理事組成，由總統提名並經參議院批准，任期為14年；FOMC負責制定貨幣政策，由12名成員組成，包括理事會的7名理事。

美聯儲如何調控利率？

FOMC每年召開8次會議，12名成員投票決定是否調整利率。FOMC調整的是聯邦基金利率，即銀行間互相借款的利率。美聯儲主席有關利率投票權僅為一票，不能單獨決定加息還是減息。

美聯儲主席如何選出？

美聯儲主席由美國總統從理事會成員中提名，獲參議院確認，任期為四年，可以連任。

特朗普針對美聯儲Q&A

特朗普為何催促美聯儲減息？

特朗普第二任期肆意加徵關稅，導致美國經濟遭到反噬，經濟衰退風險加劇，因此他要求美聯儲減息以刺激借貸和支出。與此同時，美國債務規模突破36萬億美元，聯邦政府需支付高利息，特朗普將減息視為緩解財政壓力的捷徑。然而，減息可能進一步加劇美國的通脹問題，美聯儲左右為難。

美國總統能解僱美聯儲主席嗎？

美國《1913年聯邦儲備法案》規定，包括美聯儲主席在內的理事會成員「可因故被解職」，但並未定義「因故」，也未寫明解職的程序或標準，留下法律爭議。不過，美國歷史上從未出現過總統解僱美聯儲主席的先例。

特朗普可能採取什麼手段？

特朗普可能嘗試以「玩忽職守、瀆職或效率低下」為由免職鮑威爾職務，或施壓其主動辭職。近期，特朗普及其支持者大肆炒作「美聯儲翻修超支」一事，並指控鮑威爾作偽證，被解讀為向鮑威爾施壓的手段之一。

美聯儲主席多為猶太人

【大公報訊】綜合報道：美聯儲在猶太裔銀行家沃伯格的推動下建立，歷任主席有多人是猶太裔或有猶太背景，包括被稱為「經濟沙皇」和「美元總統」的格林斯潘、諾貝爾經濟學獎得主伯南克、美聯儲歷史上唯一一位女掌門耶倫等。這被視為猶太利益集團深刻影響美國金融政策的表現之一。

格林斯潘於1987年8月至2006年1月擔任美聯儲主席，領導美聯儲應對1987年股災、亞洲金融風暴、互聯網泡沫破滅及



▲前美聯儲主席格林斯潘（右）對美國貨幣政策造成重大影響。 資料圖片

「9·11」恐襲衝擊金融市場等一系列重大危機。他曾在金融領域說不二，美國國會兩黨議員幾乎無人敢挑戰他的主張，生怕被貼上「無知」的標籤。但在2008年美國次貸危機爆發後，格林斯潘受到猛烈抨擊。

為避免美國經濟在互聯網泡沫破滅和「9·11」恐襲後陷入衰退，格林斯潘領導美聯儲在2001年連續11次減息，隨後兩年繼續減息，達到半世紀以來最低點。當時的利率低於通脹率，導致市場流動性過剩，資金湧向房地產市場，刺激了抵押貸款和過度消費，造成房地產泡沫膨脹。2004年起，美聯儲大幅加息，最終擠破了房地產泡沫，引發次貸危機和蔓延至全球的金融危機。

伯南克是格林斯潘的接班人。面對次貸危機，他奉行量化寬鬆政策，通過大量印鈔、購入美國國債和抵押債券「救市」，但這也導致美聯儲資產負債表規模暴增。

美前特別檢察官遭調查 曾起訴特朗普

【大公報訊】據路透社報道：當地時間2日，美國聯邦監督機構特別檢察官辦公室（OSC）證實，曾負責調查美國總統特朗普案件的前特別檢察官傑克·史密斯因「涉嫌非法政治活動」正在接受調查。特朗普曾多次威脅要在重返白宮後解僱史密斯，史密斯已於今年1月10日從美國司法部離職。

OSC表示，正在調查史密斯是否違反了《哈奇法》，該法律禁止聯邦僱員濫用職權參與政治活



▲前特別檢察官史密斯正在接受路透社調查。

動。這項調查是在共和黨參議員科頓致函OSC後啟動的。科頓要求調查史密斯是否存在「干預2024年選舉」的行為，並指控史密斯對特朗普的法律調查為民主黨競選團隊服務，但他尚未公布任何能證明史密斯違法的具體證據。OSC與史密斯曾擔任主任的司法部特別檢察官辦公室不同，無權起訴違反《哈奇法》的個人，但可以對聯邦僱員作出紀律處分，或將調查結果轉交司法部進一步處理。

史密斯於2022年11月被任命為特別檢察官，負責特朗普涉嫌推翻2020年總統選舉結果案和不當處理政府機密文件案（「密門門」案）的調查和訴訟。特朗普在這兩宗案件中均受到刑事指控。2024年特朗普贏得總統選舉後，史密斯放棄指控特朗普，並表示根據美國憲法，候任總統就職前，針對其的刑事訴訟應終止。